



他独自一人,自掏腰包,用两年多时间,航拍完了全国34个省级行政区域的大美风光,从他的镜头俯瞰华夏大地,每一处风景都美得让人震撼,就连许多欧美资深摄影师,都觉得不可思议

“鸟瞰神州”,江山令人惊艳 园林设计师吕凤霄航拍40万张大片成网红

■王丽



80后摄影艺术家吕凤霄

园林设计师迷上航拍

80后吕凤霄是北方人,2006年大学毕业后,一直在广州一家景观园林规划公司工作。身为园林设计师的他,平时除了设计,最大的爱好便是摄影。

由于工作需要,为了拍出效果更好的照片,当时他购买了人生中第一台索尼卡片相机,用来记录一些工程案例。后来为了提高审美和设计水平,吕凤霄开始游走各地去拍摄自然风光,就这样逐渐入了摄影这个“坑”。

2016年摄影圈开始流行航拍,这种气势磅礴的图片,深深地吸引了吕凤霄。对爬到城市建筑物上经常找不到好机位的他来说,航拍无疑是解决困难最好的方式:可以换个角度看世界,以“上帝视角”拍下许多想要记录的东西,而且拍摄本身也充满乐趣。

于是,已经把中国丈量过两遍的他购入无人机,第三次踏上了环游之旅。说走就走的旅行,听起来潇洒无比,其实旅途充满艰辛。很多时候,吕凤霄都是独自外出拍摄,由于经常要到一些没有路的地方,他从来不用拉杆箱,总是一前一后背两个背包,除了极少个人物品,装的全是各种拍摄器材:无人机、两个脚架、至少两台单反,还有延时滑轨……全部加起来有七八十斤重,以致于现在他年轻轻的竟稍有驼背。

在众多航拍中国风光的照片中,吕凤霄偏爱《九龙瀑布群》。该瀑布群位于云南省罗平县城北,由于地质构造特殊,水流侵蚀千年才最终形成,这些瀑布或灵秀、或幽静、或险峻、或雄奇,相互之间以浅滩、深潭相连,裂帛般的白瀑、碧玉般的流水顺着阶梯状的水台或蜿蜒流淌或倾泻而下,美不胜收。在得到景区的同意后,他找了一块空地,控制无人机慢慢起飞。透过监视屏幕,他不仅看到水花四溅的瀑布逐渐变成丝绸状的“玉带”,还饱览了灿烂的油菜花田,一望无际,蔚为壮观。

拍完平视,吕凤霄慢慢摇镜头转为俯视。吕凤霄将飞机面向瀑布,靠近其顶端,控制无人机后边拉升,九龙瀑布群逐渐完整地呈现出来:十级瀑布高低宽窄不等,形态各异,从高空看宛如天河倾泻,银练垂空,在喀斯特地貌和成片油菜花的衬托下,气势恢宏,令人惊叹!但吕凤霄顾不上沉醉于眼前美景,仍惦记着争分夺秒拍摄更多的画面。他将镜头扣下,控制无人机又降速并往回飞,经过瀑布顶端时让它停留了一会儿,就这样,终于拍到了他满意的一幕:弧形瀑布奔涌而下,水花四溅,宛如白练,而瀑布之下,碧澄的湖面上泛起一叶扁舟,画面动静对比,超然物外。

步步惊心,野外航拍差点送命

为了寻找传说中的巨型“水怪”,吕凤霄曾在新疆喀纳斯湖边蹲守了三天,虽然最终没找到,却看到了喀纳斯的绝美景色:阴晴雨雪下的月亮湾风情万种,云雾缭绕的神仙湾和日照金山更是绝配。当时落日余晖洒满金色森林,他感觉就像真实的宽银幕电影。

作为中国的“天空之镜”,银波粼粼的茶卡盐湖,加上远处苍山峻岭构成一幅天然对称的图案。吕凤霄最喜欢拍摄这里的日出日落,晚上独自一人邂逅漫天璀璨星空,和银河对话,他觉得那是人生最美好的享受,简直永生难忘。

行摄中,吕凤霄邂逅的怡人风光数不胜数,但不尽的危险也一路跟随。2016年秋天,他在山西大同航拍悬空寺,因担心让朋友等太久,吕凤霄没有仔细观察地形就匆忙起飞,后果就是无人机倒飞收回时撞上悬崖。经过2个小时的苦苦寻找,好不容易才找回了无人机,虽然机器已经摔得遍体鳞伤,但还好只弄丢了一块电池。但等他回到平地一抬头,不由吓出一身冷汗,这时他才发现自己一直在数百米高的悬崖边徘徊,下面就是万丈深渊,如果当时一个不小心掉下去,肯定粉身碎骨!

玩航拍的都知道,没有“炸”过机的飞手不是好飞手!而航拍的这两年多,吕凤霄不仅炸坏了8台无人机,还多次“炸”机,其中的一次经历让他刻骨铭心。

2017年,吕凤霄在新疆、青海、甘肃三省交界处的一戈壁滩上侧飞航拍,透过监控,看到了一条清静的小河和一大片美丽的芦苇荡,在茫茫戈壁滩中这是非常难得一见的奇特美景,他就“贪心”冒险多飞了一会儿,不料噩梦由此开始:监视屏上,回传画面突然急速打转,隐隐约约传来有铁支架的身影,然后画面停滞,接着回传便断了。这时吕凤霄抬头发现前方有一个信号塔,去捡机器的时候电机还在转,而碳纤维的螺旋桨被折断成几节分散在周边,云台相机也都散落一地,惨烈的画面让他心碎。这里前不着村后不着店,找不到人修机器,又不能重新买一架。虽然“炸”机让吕凤霄很心疼,但因此才是最致命的。

还有一次历险,在贵州都让吕凤霄心有悸。这是在贵州黎平县堂安村的经历:吕凤霄从3米高的田埂上倒栽下去,差点搭上小命!当时,他和队友西贝急着赶往下一拍摄地。在田埂上,吕凤霄边走边拍照,不料竟踩上了被虚草掩盖的凹位,身体顿时向左边倾斜,小伙子本能地用右手去抓一旁的灌木丛,但手还拿着相机,竟然抓空了,身体朝上瞬间转了180度,脚朝上头朝下



湖南小东江



辽宁盘锦红海滩

倒栽下去,后脑勺猛地撞上田埂。

吕凤霄瞬间觉得不能吸入空气,窒息的感觉仿佛被人按在水里一样,他想叫惊慌失措的西贝给自己捶捶背,好让自己喘口气,但却说不出话来。最后,他发现自己还能动胳膊,便示意西贝帮助,这才重新吸入空气,恢复正常……

回广州后吕凤霄马上检查:头部无大碍,胸椎轻微骨折。只是事发后的一个多月,他一直觉得头晕,睡觉时翻身都困难。

最有趣的是,吕凤霄还多次被怀疑是“间谍”,差点被抓起来。一次他在茫茫的大兴安岭航拍,结果被便衣警察发现,觉得这人在这释放无人机很可疑。在接受长达两个多小时的审查后,好在都有惊无险,警察同志大多表示“你拍得不错”,而欢喜收场。

一路也留下温情与感动。2018年初春,吕凤霄在黄土高原上长城上航拍,当地老乡见这个年轻人被冻得连遥控都拿不稳了,便特地回家给他拿大衣,事后吕凤霄才知道,那位回家给他拿大衣的大嫂家离山顶有半小时路程;航拍结束后,围观拍摄的乡亲们会抢着帮他拿器材,众星捧月般地簇拥他下山,有的还热情地招呼他到家里吃饭,宰鸡摘菜,甚至花两三个小时骑摩托去镇上买猪肉和啤酒……山里人的质朴和热情,令吕凤霄感佩不已!

单枪匹马,40万张照片走遍中国成网红

吕凤霄说,如果不曾出走,不亲眼看到,就不会明白江山如画的意义。吕凤霄的航拍图片先后被新华社、《人民日报》、《环球人文地理》杂志、美国《国家地理》等众多知名媒体采用。在他的镜头下,你会发现自然和人类竟能联合创造出如此神奇的世界:在“上帝”的视角中,扬州传统民居的灰檐方顶,兜兜转转,既如变幻的魔方,又如奇幻的多棱镜;如夜流光溢彩,始建于北魏的临汾鼓楼和环绕它的装饰斗拱,演绎出



广西龙脊梯田



广州天河立交桥

穿越古今的方圆之美;广西龙脊梯田蜿蜒曲折;张掖丹霞地貌磅礴,堪称大自然的鬼斧神工;大兴安岭湖泊道嘎金黄色的密林中,碧绿的湖泊无疑是天使遗落在人间的一滴眼泪,着实令人惊艳……

这些令人震撼的中国美景照片,很多网友大呼“美的令人窒息!”结果看一眼就果断收藏做手机桌面!

有人说,想航拍中国,首先你得有钱!可吕凤霄并不是有钱人,40多万元的花费,都来自工作攒下的积蓄和家人赞助。因为心中热爱,所以不管经历多少困难,他都甘之若饴。从没想过放弃。曾有上海女粉丝给吕凤霄留言说,自己患有精神分裂症,却被他的图片吸引。镜头下的这些美景,是她不曾看过的梦幻,女孩决定开启新的行程。吕凤霄没想到,在他的相机下,景物不再是简单的景物,而是拥有了“治愈人心”的力量!

很多人都看过中央电视台制作的《航拍中国》,几十人的摄制组、上亿的投资,才拍出如此作品。吕凤霄却是自掏腰包、独自一人,不到3年就跋涉3800多公里,航拍完了全国34个省级行政区的大美风光。用40万张照片,完成了《鸟瞰神州》的巨作,就连许多欧美资深摄影师,都觉得不可思议!

吕凤霄说,尽管这些航拍图片装满50T硬盘,却还是讲不完最美中国的故事。一位当下很红的影视明星对吕凤霄说,我走遍世界,但看了你的《鸟瞰神州》才知道,中国960万平方公里土地上的美景,足够我们用一生去探寻。

如今,凭着40万张大片,吕凤霄已经走红网络,拥有几十万的粉丝。日前,英国BBC还与吕凤霄取得联系,想为他拍一部纪录片。

诗人北岛说:一个人的行走范围,就是他的世界。但对吕凤霄而言,走过了那么多的路,看过了那么多的景,最爱的还是足下的这片土地!

12岁女生 因打赌游戏 不幸丢了性命 法院判决,五玩伴构成共同侵权

■通讯员钱俊皓 记者冯伟祥

这是一个令人唏嘘的事件。

多名小学生玩“真心话大冒险”的打赌游戏,女生郑某玲与郑某洁赌输了,男生陈某华多次用语言刺激她俩“去跳河”,好多同学也附和着,跟随两女生到河边。情绪失控的两女生手牵手顺台阶下水,兑现赌约,结果被湍急的水流冲走,郑某洁被救起,但郑某玲不幸赌丢了性命。

衢江法院一审判决由男生陈某华的父母赔偿郑某玲死亡损失4.7万元,其他4位同学的父母各赔偿1.8万余元,并承担2000元至5000元不等的精神抚慰金。

陈某华的父母提出上诉。近日,衢州市中级人民法院依法驳回上诉,维持原判。

玩牌打赌输了赌

郑某玲、郑某洁、陈某华、徐某安、祝某航、吴某妮、徐某弟等10人均衢州市衢江区某小学六(1)班的学生。

2017年4月19日,这些同学接到数学老师的通知,要参加学校组织的奥数比赛。当天,这些同学相聚时玩了“真心话大冒险”的扑克游戏。按照游戏规则,两张牌花色相同的玩家为输家,将一起接受“惩罚”。结果郑某玲和郑某洁两人各自抽到的两张牌花色都相同,双双成了“输家”。

4月23日上午,这些同学到学校补课。10时40分许,他们补课结束一同离开学校。途中,陈某华提起:前几天玩“真心话大冒险”打赌游戏,郑某玲、郑某洁输了应该履行赌约——去跳河。中午大家在饭店吃饭,后一起来到另一个同学吕某家门口。这时,陈某华对郑某玲、郑某洁说:“你们怎么还不跳?”其间他们又来到吴某妮家玩,陈某华仍刺激她俩说:“有本事你们就去跳,我会帮你们报警的。”

履行赌约不幸溺水身亡

在这么多的同学面前,郑某玲被陈某华一而再再而三的挑衅、嘲讽等语言刺激后,情绪异常波动。她与郑某洁从吴某妮家出来,向村边的江山江(衢江支河)走去,准备履行“去跳河”的赌约。陈某华、徐某安、祝某航、吴某妮尾随其后,途中陈某华仍然刺激她俩“不敢跳河”,还说“你们跳河,我会报警的”。这些话深深刺痛了两女生的自尊。

一行人来到了江山江河边一埠头,郑某玲与郑某洁手牵手顺着埠头台阶下水,履行赌约——跳河。两人在水里越走越深。此时,岸上的同学们开始呼喊:“好了,快回来!”但呼喊声未能阻止她俩下水的脚步。河道水底青苔满布,她俩滑倒后很快被湍急的水流给冲走了。郑某玲个头较矮,被水流冲走后不见了踪影;个头较高的郑某洁在水里一沉一浮,

被闻讯赶来好心村民救起。

涉事者都有干系

年仅12岁的郑某玲就这样赌丢了性命。事发后的第4天,其尸体才被打捞上来。

郑某玲的父母将陈某华、郑某洁、徐某安、祝某航、吴某妮等5位同班同学及其父母一同告上衢江法院,要求各被告共同赔偿郑某玲的死亡损失及精神抚慰金共计71万余元。

今年6月7日,衢江法院对该案进行了公开审理。法院认为,本案中,被告陈某华与郑某洁、郑某玲玩“真心话大冒险”的打赌游戏,后陈某华以郑某洁、郑某玲打赌输了要履行“跳河”(指“下水”)这一赌约。事发当天,陈某华又在众多同学面前多次施以言语刺激,催促她俩去“跳河”。根据陈某华的智力、年龄,及面对河水较深水流湍急的江山江,本应预见两个十二岁的小女孩下水的危险性,却视而不见,未采取有效措施制止她俩下水,终止危险游戏,故其对郑某玲下水溺亡具有相当的过错,鉴于其为限制民事行为能力人,其监护人应承担民事侵权责任。同理,被告徐某安、祝某航、吴某妮、郑某洁也本应预见郑某玲下水的危险性,但均未予以有效劝阻,且郑某洁还陪同郑某玲一起下水,客观上增强了郑某玲下水的勇气,故上述被告对郑某玲下水溺亡这一损害后果也具有一定过错,其监护人均应承担相应的侵权责任。

法院认为,白发人送黑发人乃人间悲剧,然而,两原告作为郑某玲的监护人,对郑某玲具有抚养、教育、保护的义务,在日常生活中,应教育其尽量照顾自己,注意自身安全,避免与其年龄、心智不相匹配的活动,但从本案看,两原告的监护存在不足;郑某玲事发时已12岁,根据其智力、年龄,其在江山江下水的危险性应具有一定的认知,但在陈某华言语刺激下,情绪失控,面对水深的河流,坚持下水,其在与郑某洁下水后,对陈某华、徐某安、祝某航、吴某妮4人大声劝告其快上岸的呼唤置若罔闻,仍执意走向深水处,最终导致其溺水身亡。故两原告监护不力及郑某玲自身因素对事件的发展起到主导作用,对损害后果的发生具有重大过错,可以减轻侵权人的责任。

对郑某玲死亡这一损害后果,法院最终认定被告陈某华承担10%的责任,被告徐某安、祝某航、吴某妮、郑某洁各承担4%的责任,且本案系共同过失构成共同侵权,因上述5被告均系限制民事行为能力人,其监护人应分别承担相应的侵权责任,并应承担连带赔偿责任。

据此,衢江法院依法作出了前述判决。

(因涉及到未成年人,文中人物均为化名)

编后

虽说未成年人进行的活动应当与其年龄和心智相匹配,但现实生活中,不少孩子往往难以把持,导致悲剧时有发生,这个教训极为深刻。

作为家长,平时要注重对孩子进行安全意识教育,灌输孩子防火、防溺水、防电等方面的知识,对生命树立敬畏之心,尽可能远离危险。

同时家长要注重对孩子进行处事能力的培养,让孩子学会识别事物,学会委

婉拒绝,学会保护自己,学会遇大事、急事、危险之事与父母、老师沟通。

作为学校,应当开展对危险游戏的查寻教育整治工作,对挑战生命健康的大冒险类游戏要明令禁止,包括课内课外、学校内校外,都一律禁止,特别是对尚处未成年阶段的学生,要重点防范、整治、教育,提倡健康文明向上、宜学宜智的各类游戏活动,以杜绝类似本案大冒险悲剧的发生。